编辑/韩瀚 E-mail/2278898715@qq.com

13年增长超30倍,具体开支竟是"糊涂账"?

——追问近 20 万亿元土地出让金去哪儿了





巨额出让金将被"翻老底"

据新华社电(记者 王新明、李敖、李劲峰、谭元斌) 正在各地铺开的土地出让金审计,被寄予"摸清家底"的 众望。国土资源部数据显示,全国土地出让价款从 2001 年的 1296 亿元,到去年首次超过 4 万亿元,13 年间增长 超 30 倍,总额累计达 19.4 万多亿元。

长期以来,各地土地出让金因收支明细处于公众监管视野之外、去向不明而饱受诟病。曾有北京市民向审计部门申请公开北京市土地出让金违规使用情况,却被以"公开可能对社会稳定带来不利影响"为由遭拒。

湖北省人大代表王培树说,每次开地方"两会",针对全省上千亿元的土地出让金管理情况,政府都没有专题报告,也没公开说明,最多只在财政预算中有个笼统总数,没法详细了解。

事实上,判断土地出让金是否合理使用,并非无规可依。国务院办公厅 2006 年出台相关规定,明确土地出让收入使用范围包括征地和拆迁补偿、土地开发、支农、城市建设等方面。

记者梳理自 2009 年至 2013 年财政部公布数据发现,最近 5 年间,国有土地出让金支出总额达 13.49 万亿元,其中征地和拆迁补偿、土地开发、城市建设三项占比超过八成。

财政部公布的数据只能看出全国土地出让金开支大体走向,在基层实际情况中,违规使用并不少见。审计署曾在 2008 年和 2010 年先后公布对部分地区土地出让金的审计调查结果。2008 年公告显示,11 个城市违规使用出让金 83.7 亿元,其中挪用于建楼堂馆所和弥补经费等 52.3 亿元,出借和对外投资等 31.4 亿元;2010 年公告显示,抽查的 13 个市有 7 个市支出 2.1 亿元,用于弥补国土、城建等部门工作经费不足;有 4 个市违规支出 2.38 亿元,用于建设、购置办公楼、商务楼等。此后,审计署再未公开涉及土地出让金方面的审计信息。

记者采访发现,尽管各地土地出让金收支大多增长迅猛,但能把这项"政绩"说清楚的部门和干部却"很难找"。大部分地区官员对土地收入收支话题都很敏感,不愿多谈。少数基层干部透露,土地审批和出让金征收由国土部门管,开发整理和招拍挂归土地储备中心,资金管理在财政,"具体收了多少,怎么用的,只有部门一把手和具体经办人说得清楚。"

中西部地区一些地方国土、财政系统官员表示,地方政府土地出让金收支,基本可由地方"说了算"。由于财力紧张,土地出让金便成为地方财政最后一块"自留地",违规支出使用情况不少,都得藏着掖着,"这次审计看来得翻老底,让大家都很紧张。"

侵占挪用"体外循环""土地账"成"糊涂账"

据新华社电 近年来,房地产行业"高歌猛进",推动土地 出让金"水涨船高"。江西、四川等地公布的 2013 年全省财政 预算执行情况显示,有些省份去年土地出让收入,已接近甚至 超过税收收入。

巨额的土地出让金,除偶尔接受审计调查外,通常情况下处于地方"自己管自己"状态,这令"土地账"难免成为一本"糊涂账",由此滋生四大乱象:

一、做高成本

土地出让金收益部分需按比例提取用于教育、农田水利支出,还需与上级财政分成。因此,一些地方为减少收益部分固定支出,拼命做高土地出让中的征地拆迁、土地开发成本,极端情况甚至能将土地出让做成"负收益"。

中国社科院城市发展与环境研究所所长潘家华说,地方政府做高土地出让成本,最常用的手法是将出让地块周边绿化、道路建设,打包塞进土地开发支出,而这些支出本应由地方财政另外投入。

二、"体外循环"

尽管国家三令五申要求土地出让金收支全额纳人预算,实行"收支两条线"管理,审计署2010年的审计公告却显示,11个市的674.8亿元土地出让收入,未按规定纳入基金预算

管理,占征收总额的20.1%。

武汉市近期审计查出,当地一家科级事业单位,将属于土地出让金性质的项目建设用地补偿资金,存入自行开设的11个银行账户内,两年来沉淀资金9.8亿元。中南财经政法大学教授乔新生说,很多土地招拍挂后,出让收入却被瞒天过海,在过渡账户内长期"体外循环",甚至成为地方政府或部门机物的"小个库"

三、侵占挪用

有的地方土地出让金账户长期脱离监管,直接成为少数主要领导的"私房钱",随意侵占挪用。长春市委原副书记田忠,就曾将无偿征用的土地转让变现,侵吞土地出让金1018万元。因严重违纪违法被"双开"的武汉市新洲区原区委书记王世益,被查出从土地出让金账户中,支借1亿多元资金给4家民营企业使用,建立"官商联盟"谋取私利。

四、减免寻租

一些土地招拍挂出让后,开发商只缴纳保证金就开始用地,余款长期拖欠不缴,或能协商减免。贵州省一位基层干部表示,减免土地出让金一方面是为吸引客商投资,另一方面怎么缴、减免多少都是主要领导一句话,里面存在巨大的寻租空间,"使土地出让成为贪腐重灾区"。

土地财政"依赖症"亟待破除

据新华社电土地出让金收支"顽疾"为何屡禁不止? 湖北 财政系统内一位负责人说,因土地出让金属于地方政府基金 预算管理,其收支预算编制无需通过人大审批,报同级财政部 门批准即可执行,"土地收入开支多处于封闭运行状态,违规 操作的弹性空间很大"。

"土地收入违规使用只要不进腰包,顶多背个处分。"西部地区一位县委书记告诉记者,地方政府财力有限,数十个部门运转经费、近万人发工资都得靠自身解决,还有大量一票否决考核任务需要真金白银投入,土地收入是地方政府手中少数能相对自由支配的财源,"不在土地收入上多'花点心思',就只能坐等下课"。

土地出让乱象丛生,背后折射出地方财权与事权不匹配。潘家华等专家介绍,自分税制改革以来,地方税收收人有

限,土地收益往往被用于地方财政"补窟窿"。"这次土地出让金审计将对地方财政'摸清家底',为下一步财税改革做好铺垫。"

一些业内人士认为,土地出让金不能成为监督外资金。各地应将土地出让金收支管理情况作为重大事项定期向人大报告,增加公众信息公开透明度,接受公众信息公开申请,减少土地出让金的收支随意性,压缩权力寻租空间。

由于土地是稀缺资源,土地出让金不可能长期保持高速增长。财政部财政科学研究所副所长刘尚希表示,应在加快财税体制改革,完善与地方事权与财权匹配基础上,逐步提高国有土地收益基金的提取比例,使土地出让收益逐渐从财政补充到公益基金的角色转变,降低对土地财政的过度依赖